

VIII 42/2

Государственная
опека Ленина
БИБЛИОТЕКА СССР
И. В. И. ЛЕНИНА

45170-48

КУРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ШЕСТОЙ.

№ 19.

МОСКОВСКАЯ
ЕПАРХІАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 15 и 30
чиселъ. Подписка
принимается въ ре-
дакціи Еп. Вѣдом.
при дух. семинаріи
въ Бѣгородѣ.

1876 Г.

ОКТАБРЯ 1-15.

Цѣна годовому из-
данію вѣдомостей
съ пересылкою и
доставкою пять
рублей сереб-
ромъ.

I.

Отдѣлъ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1. ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 30-й день сего сентября Любезнѣйшая Наша

Невѣстка, Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Марія Павловна, Супруга Любезнѣйшаго Нашего Сына, Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Владиміра Александровича, разрѣшилась отъ бремени роженіемъ Намъ Внука, а Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Сына, нарѣченнаго Кирилломъ.

Таковое Императорскаго Нашего Дома приращеніе пріемля новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, въ утѣшеніе Намъ ниспосланной, Мы вполне удостовѣрены что всѣ вѣрноподанные Наши вознесутъ съ Нами ко Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ, и преуспѣяніи Новорожденнаго.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуеть, сего Любезнѣйшаго Намъ Внука, Новорожденнаго Великаго Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи, въ 30-й день сего сентября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ шестое, царствованія же Нашего въ двадцать второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“;

2. ПЕРЕМѢНЫ ВЪ ІЕРАРХІИ.

Государь Императоръ, въ 9-й день сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи: архіепископа рязанскаго Алексія на епархіальную архіерейскую кафедру въ Тверь; епископа тамбовскаго Палладія на архіерейскую кафедру въ Рязань, и о назначеніи епископа ладожскаго, перваго викарія с.-петербургской епархіи, Палладія, на архіерейскую кафедру въ Тамбовь.

— Государь Императоръ, въ 9-й день сентября, Высочайше

ше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи второму викарію с.-Петербургской епархіи епископу выборгскому Гермогену—епископомъ ладожскимъ и первымъ викаріемъ той же епархіи; а викарію вологодской епархіи, епископу тотемскому Варлааму—епископомъ выборгскимъ и вторымъ викаріемъ с.-петербургской епархіи.

— Государь Императоръ, въ 9-й день сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода объ увольненіи архіепископа пермскаго Антонія, согласно просьбѣ его, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, отъ управленія ввѣренною ему епархіею и бытіи епископу екатеринбургскому, викарію пермской епархіи, Вассіану—епископомъ пермскимъ и верхотурскимъ

— Государь Императоръ, въ 9-й день сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору казанской духовной семинаріи, архимандриту Варсонофію, епископомъ екатеринбургскимъ, викаріемъ пермской епархіи. (Церк. вѣст. № 32).

3. Высочайшія повелѣнія по духовному вѣдомству.

— Государь Императоръ, соизволилъ на разрѣшеніе протоіерею Покровско-коломенской церкви въ С.-Петербургѣ, Федору Іовлеву, принять и носить золотой наперсный крестъ съ украшеніями, подносимый ему прихожанами означенной церкви, въ знакъ признательности за долголетнюю и усердную его службу.

— Государь Императоръ, въ 24 й день іюля сего года, Высочайше соизволилъ на дозволеніе священнику с. Кресненскаго, макарьевскаго уезда, нижегородской епархіи, Михаилу Поспѣлову, по сложеніи съ него сана, вступить въ государственную службу по правамъ его рожденія и воспитанія, до истеченія, установленнаго Св. 1875 г. т. IX зак. сост. ст. 276 п. 3, десятилѣтняго срока

по сложеніи священства, съ тѣмъ, чтобы на такую службу онъ. Пospѣловъ, не былъ принимаемъ въ предѣлахъ нижегородской епархіи.

— Государь Императоръ, во 2-й день сего сентября, Высочайше соизволил на разрѣшеніе протоірею Екатерининской екатерингофской, въ С.-Петербургѣ, церкви Николаю Фасанову принять и носить золотой наперсный крестъ съ украшеніями, подносимый ему прихожанами названной церкви, въ выраженіе признательности за долговременную и усердную его службу. (Церк. вѣст. № 39.)

4. Указъ св. Синода. Отъ 28 апрѣля 1876 г. за № 1273 О продажѣ восковыхъ свѣчей, выдѣлываемыхъ на частныхъ заводахъ. Съ приложеніемъ указа Правительствующаго Сената о томъ же предметѣ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященному Θεодосію, Епископу Вологодскому Устюжскому.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали предложенныя г. Товарищемъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора спискомъ съ указа Правительствующаго Сената, отъ 3 ноября 1873 года за № 37834, состоявшагося по возникшему въ Синодѣ дѣлу по жалобѣ Вологодскихъ купцовъ Павла и Алевсандра Волковыхъ и Николая Керелкина на Вологодское епархіальное начальство, за причиненіе имъ убытковъ производимой ими торговлѣ восковыми свѣчами. И по справкѣ, Приказали: Объ изясненномъ опредѣленіи Правительствующаго Сената, состоявшемся по дѣлу, производившемуся вслѣдствіе жалобъ купцовъ Павла и Алевсандра Волковыхъ и Николая Керелкина на притѣсненіе Вологодскаго епарх. начальства по предмету, продажѣ

восковыхъ свѣчей, выдѣлываемыхъ на частныхъ заводахъ, дать знать указомъ Вашему Преосвященству съ препровожденіемъ въ копіи указа Правительствующаго Сената на имя г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 3 ноября прошлаго года за № 37834, переписку же, производившуюся въ Святѣйшемъ Синодѣ, зачислить конченною.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Правительствующаго Сената, Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода.

По Указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ слушали: дѣло по жалобѣ купцовъ Павла и Александра Волковыхъ и Николая Корелкина на Вологодское епархіальное Начальство за дѣлаемыя просителямъ стѣсненія по предмету продажи восковыхъ свѣчей. Приказали: Вологодскіе купцы Павелъ Волковъ, Николай Корелкинъ и купеческій сынъ Александръ Волковъ въ прошеніи, поданномъ въ Вологодскую городскую думу 26 іюня 1856 г. объяснили, что примѣстномъ Архіерейскомъ домѣ существуетъ свѣчная лавка, открытая въ 1831 г., съ разрѣшенія Св. Синода, что лавку эту разрѣшено открыть въ видахъ пониженія цѣнъ на восковыя свѣчи, бывшія въ то время крайне высокими, съ тѣмъ чтобы Архіерейскій домъ, приобретаая свѣчи, гдѣ найдетъ сходнымъ, производилъ продажу изъ лавки ниже цѣнъ, какія существуютъ у лавочныхъ торговцевъ, что въ настоящее время въ епаршеской лавкѣ свѣчи продаются дороже частныхъ лавокъ до 2 р. с. въ пудѣ, а ранѣе даже продавались 4 руб. с. дороже въ пудѣ, что вслѣдствіе сего частные покупатели и церковные старосты за покупкою свѣчь обратились въ ихъ лавки, но Вологодская духовная консисторія предписала чрезъ благочинныхъ объявить церковныхъ старостамъ и священно-церковно-служителямъ, чтобы они, кромѣ епаршеской лавки, въ другихъ мѣстахъ свѣчь не покупали; относительно же продажи восковыхъ свѣчь частнымъ лицамъ, обязала торгующихъ вос-

ковыми свѣчами не продавать таковыхъ менѣе 20 фунт. въ однѣ руки; что таковымъ распоряженіемъ они, просители, стѣснены въ торговлѣ, по которой несутъ казенныя и городскія повинности, что изъ Епаршеской лавки, какъ выше объяснено должны продаваться свѣчи приобрѣтенныя готовыми и ниже цѣнъ, какія будутъ существовать у лавочныхъ торговцевъ; напротивъ сего, таковыя свѣчи выдѣлываются на заводахъ, открытыхъ при Архіерескомъ домѣ, изъ коихъ одинъ свѣчный, а другой воскобѣлительный, и что по 51 ст. постан. о промышл. фаб. и зав. Св. Зак. Т. XI (изд. 1842 г.) заводы могутъ быть содержимы лицами, состоящими въ гильдіяхъ и имѣющими торговыя свидѣтельства; по силѣ же ст. 13 Уст. Торг. Т. XI вступленіе въ гильдію лицамъ духовн. званія воспрещено. Считая такимъ образомъ открытіе Духовнымъ Начальствомъ помянутыхъ заводовъ, и обязаніе ихъ, просителей, производить продажу таковыхъ не менѣе 20 фун. въ однѣ руки не правильнымъ и лишеннымъ законнаго основанія. Волковъ и Корелкинъ просили Думу сдѣлать распоряженіе къ огражденію ихъ отъ дѣлаемыхъ Консистоіею стѣсненій. Вслѣдствіе сего Городская Дума, съ изясненіемъ сего прошенія, сообщила Вологодской духовной Консистоіи о доставленіи свѣдѣнія: съ чьего разрѣшенія устроены при здѣшнемъ Архіерейскомъ домѣ заводы—одинъ свѣчный, а другой воскобѣлительный и на какомъ основаніи обязываетъ она торговцевъ восковыми свѣчами не продавать свѣчей менѣе 20 фунтовъ частнымъ лицамъ въ однѣ руки, и предписываетъ всѣмъ церковнымъ старостамъ не приобрѣтать изъ лавокъ ихъ восковыхъ свѣчей. Въ отвѣтъ на это Вологодская Духовная Консистоіа, отношеніемъ отъ 29 сентября 1856 г. за № 5253, увѣдомила: что согласно Высочайше утвержденному докладу Коммисіи духовныхъ училищъ 1808 году августа 28 дня, Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено бывшему Вологодскому Преосвященному Стефану открыть Епаршескія лавки, которыя и открыты: въ 1831

г. Вологдѣ, Тотмѣ и Вельскѣ; въ 1832 г. въ г. Устюгѣ, и Яренскѣ, и въ 1843 г. въ Никольскѣ, Сольвычегодскѣ и Устьсысольскѣ, на основаніи изданныхъ на сей предметъ узаконеній; что по открытіи Епаршескихъ лавокъ, на основаніи указа Святѣйшаго Синода отъ 29 сентября 1813 г. за № 3296, для удобнаго и безпрепятственнаго снабженія лавокъ свѣчами найдено было необходимымъ открыть при Архіерейскомъ домѣ восковый свѣчный заводъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ открыто и воскобѣленіе, которое не составляетъ отдѣльно заведенія, а только необходимую принадлежность завода и хозяйственную мѣру для соблюденія казеннаго интереса, что хотя по объясненію Волковыхъ и Корелкина свѣчи въ лавкахъ должны продаваться ниже цѣнъ лавочныхъ торговцевъ, но это ничѣмъ по дѣлу не доказано и при томъ въ Вологдѣ вовсе и нѣтъ отдѣльно торгующихъ восковыми свѣчами; что въ ст. 49 Уст. о промыш. фабр. и завод. Т. XI, изд. 1842 года о правахъ и обязанностяхъ казны по содержанію принадлежащихъ ей фабрикъ и заводовъ, сказано: казна владѣеть: распоряжается и управляетъ принадлежащими ей мануфактурами, фабриками и заводами на правѣ полной собственности; что свѣчный заводъ при архіерейскомъ домѣ — есть заводъ казенный, а не частная принадлежность одного лица, по этому приведенная купцами Волковыми и Корелкинымъ 51 ст. того же Устава, относящаяся собственно къ частнымъ лицамъ — не имѣетъ никакого приложенія къ свѣчному заводу при Архіерейскомъ домѣ; что розничная торговля восковыми свѣчами воспрещается, на основаніи 4 и 5 пунктовъ доклада Коммисіи Духовныхъ училищъ, Высочайше утвержденаго 1808 г. августа 28 дня, и что основываясь на этихъ указаніяхъ духовная консисторія предписывала церковнымъ старостамъ брать свѣчи только въ Епаршескихъ лавкахъ, а отнюдь не въ частныхъ, и не у частныхъ торговцевъ. Разсмотрѣвъ означенную переписку Вологодская городская дума наша,

что какъ въ 51 ст. пост. о промыш. фабрик. и завод. Т. XI. (изд. 1842 г.) сказано: заводы могутъ быть содержи- мы лицами, состоящими въ гильдіяхъ, имѣющими торго- выя свидѣтельства, но чтобы могли быть при церквахъ свѣчные заводы, того въ законѣ не сказано, а по 13 ст. Уст. торг. вступленіе въ гильдію лицамъ духовнаго зва- нія воспрещено, а потому съ прописаніемъ обстоятельствъ дѣла сего и съ приложеніемъ доставленной въ думу изъ духовной консисторіи выписки изъ Высочайше утвержден- ныхъ 28 августа 1808 года правилъ, представила Вологод- ской Казенной палатѣ и просила разрѣшенія: могутъ ли мѣстные купцы продавать изъ лавокъ восковыя свѣчи ме- нѣе 20 ф. въ однѣ руки. По выслушаніи сего рапорта Казенная Палата по журналу 8 ноября 1856 г., исполнен- ному 9 того же ноября, объ обстоятельствахъ, изложенныхъ въ рапортѣ Вологодской городской думы, представила Депар- таменту мануфактуръ и Внутренней Торговли на его усмотрѣ- ніе и разрѣшеніе. Между тѣмъ купцы Павелъ и Александръ Волковы и Николай Корелкинъ, въ прошеніяхъ, получен- ныхъ 22 марта 1857 г., 18 декабря 1869 г., и 23 октяб- ря 1862 г., принесли Правительствующему Сенату жало- бу на упомянутое выше распоряженіе Вологодской консис- торіи объ обязаніи ихъ къ продажѣ восковыхъ свѣчей не менѣе 20 фунт. въ однѣ руки и на открытіе епархіаль- нымъ начальствомъ свѣчнаго и воскобѣлительнаго заводовъ при Архіерейскомъ домѣ и повторяя въ существѣ тѣ же доводы и соображенія, которые изложены уже въ проше- ніи ихъ, поданномъ по сему предмету въ Вологодскую го- родскую думу, просить: оградить ихъ отъ упомянутыхъ стѣсненій въ торговлѣ восковыми свѣчами, отмѣнивъ оз- наченное распоряженіе Вологодскаго епархіальнаго началь- ства, а устроенный имъ восковый заводъ и заведенную для продажи восковыхъ свѣчей лавку закрыть. Въ obja- сненіе противъ таковой жалобы—Товарищъ Министра Фи- нансовъ, между прочимъ, донесъ Правительствующему

Сенату, что вступившее въ Сенать 2 марта 1857 г. прошение Волкова—вмѣстѣ съ объяснительнымъ рапортомъ Вологодской Казенной Палаты, отъ 20 апрѣля того же года, за № 3050, сообщаемы были на заключеніе г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, который увѣдомилъ, что Святѣйшій Синодъ, сообразивъ настоящее дѣло съ доставленнымъ по оному объясненіемъ преосвященнаго епископа Вологодскаго и съ постановленіями о производствѣ торговли свѣчами, употребляемыми въ церквахъ, нашелъ во 1-хъ, что на основаніи Высочайше утвержденного, 28 августа 1808 г. доклада бывшей комиссіи духовныхъ училищъ, продажа церковныхъ свѣчъ гуртомъ (не менѣе 20 ф. въ однѣ руки), должна быть производима при церквахъ, но единственно для снабженія свѣчами другихъ церквей, съ фабрикъ, изъ тѣхъ лавокъ, гдѣ единственно торгуютъ восковыми свѣчами и на городскихъ и сельскихъ ярмаркахъ; продажа церковныхъ свѣчъ въ розницу и счетомъ представляется симъ закономъ единственно въ пользу церквей и должна быть производима не иначе, какъ при церквахъ; для достаточнаго же запаса свѣчъ дозволено устраивать, при значительнѣйшихъ церкахъ особыя заведенія для розничной продажи свѣчъ, на счетъ и въ пользу церкви, и за тѣмъ всякая продажа церковныхъ свѣчъ, несообразная съ сими правилами, должна считаться подлогомъ, въ случаѣ открытія коего все найденное количество свѣчъ, дѣйствіемъ полиціи, конфискуется и отсылается въ церковь того прихода, гдѣ подлогъ будетъ учиненъ, и сверхъ того, въ первый разъ взыскивается съ виновнаго вдвое противъ того, что свѣчи стоятъ; во 2-хъ, что на точномъ основаніи означеннаго Высочайшаго повелѣнія, указами Святѣйшаго Синода, отъ 25 и 29 сентября 1813 г. предписано: а) устраивать по временамъ, церковныя свѣчныя лавки, дѣлая на устройство ихъ складку отъ смѣжныхъ церквей, но не употребляя для сего свѣчной суммы; б) обязать всѣхъ священно-церковно-служителей и церков-

ныхъ старость, чтобы свѣчи для употребленія въ церквахъ не были покупаемы изъ частныхъ лавокъ, а только изъ лавокъ, при церквахъ заведенныхъ, вѣсомъ, по той самой цѣнѣ, по какой куплены; в) свѣчи для лавокъ, смотря по удобности, или выдѣлывать своими мастерами при монастыряхъ и церквахъ, или получать съ заводовъ и чрезъ подрядчиковъ, куда возвращать огарки и приносимый воскъ, съ полученіемъ, вмѣсто того, свѣчами по вѣсу, и въ 3) что Высочайше утвержденнымъ, 26 октября 1837 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта о воспрещеніи торговцамъ продажи восковыхъ свѣчъ въ розницу, въ поясненіе 68, 69, 77, 209 и 250 ст. Т. XI. Уст. Торг., постановлено: право на продажу церковныхъ свѣчъ въ розницу, счетомъ или вѣсомъ менѣе 20 ф., въ городахъ и на ярмаркахъ, принадлежащее по закону 1808 г., исключительно церквамъ, остается неприкосновеннымъ. Посему, — а равно во вниманіе того, что чрезъ нарушеніе предоставленнаго церквамъ права на продажу восковыхъ свѣчъ, духовное вѣдомство понесетъ огромныя потери и лишится главнаго и почти единственнаго источника для содержанія всѣхъ духовноучебныхъ заведеній въ Россіи, — Святѣйшій Синодъ, по опредѣленію, состоявшемуся въ 1858 г., настоящую жалобу Волкова призналъ не имѣющею никакого основанія, и съ тѣмъ вмѣстѣ постановилъ: предписать преосвященному Вологодскому имѣть строжайшее наблюденіе, чтобы изъ Епаршеской лавки въ г. Вологдѣ церковныя свѣчи продавались для церквей и церковныхъ лавокъ въ епархіи по той самой цѣнѣ, во что обошлось заготовленіе оныхъ и отнюдь не дороже противу частныхъ торговцевъ, и сообщить Министру Финансовъ, для надлежащаго съ его стороны распоряженія о воспрещеніи всѣмъ торговцамъ Вологодской губерніи производить торговлю церковными свѣчами, вопреки Высочайше утвержденному, 28 августа 1808 г., докладу бывшей комиссіи духовныхъ училищъ. По поводу возникшаго въ настоя-

щемъ дѣлѣ вопроса объ обязательной силѣ приводимыхъ духовнымъ вѣдомствомъ узаконеній 1808 и 1837 г. не вошедшихъ однакоже ни въ одно изъ изданій Свода—Правительствующий Сенатъ сносился по сему вопросу съ главноуправляющуемъ II отдѣленіемъ собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, и вслѣдъ за тѣмъ при указѣ отъ 29 января 1863 г. препроводилъ и самое дѣло на совокупное заключеніе гг. Министра Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. При этомъ Святѣйшій Синодъ, по разсмотрѣніи обстоятельствъ настоящаго дѣла, съ своей стороны нашель, „ что въ дѣлѣ семъ, согласно заключенію главно управляющаго II отдѣленіемъ собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, сужденію подлежатъ два вопроса: 1) на какомъ основаніи и какимъ порядкомъ должно быть разрѣшено ходатайство Вологодскихъ купцовъ Павла и Александра Волковыхъ и Николая Корелкина о нестѣсненіи ихъ въ различной торговлѣ восковыми свѣчами и о воспрещеніи Вологодскому архіерейскому дому имѣть свѣчной заводъ, и 2) не требуютъ ли пересмотра и измѣненія постановленія и распоряженія правительства о производствѣ и торговлѣ церковныхъ свѣчъ, какъ по существу содержанія, такъ и по внѣшней формѣ. Обращаясь къ разсмотрѣнію перваго вопроса и исходя, съ одной стороны, изъ того общаго положенія, что каждое дѣло, возникающее при существованіи извѣстныхъ дѣйствующихъ во время возникновенія онаго законовъ, обсуждается и рѣшается на основаніи сихъ узаконеній, а съ другой, что согласно п. 6 прил. къ ст. 103 учрежд. Сен. (изд. 1857 г. Т. I ч. II) и во исполненіе Высочайшаго указа Правительствующаго Сената о введеніи въ дѣйствіе третьяго изданія свода законовъ 12 мая 1858 г., ссылки на узаконенія, относящіяся къ управленію духовныхъ дѣлъ православнаго исповѣданія должны быть дѣлаемы не по своду, но насамые указы или доклады, удостоенные Высо-

чайшаго утвержденія, Святѣйшій Синодъ пришолъ къ тому заключенію, что первый вопросъ долженъ разрѣшаться на основаніи Высочайше утвержденныхъ доклада коммисіи духовныхъ училищъ 28 августа 1808 г., и мнѣнія Государственнаго совѣта 26 октября 1837 г. (Полн. собр. зак. 1-го № 23254 и 2 № 10606) А въ силу 1 и 2 пун. § 1 упомянутого доклада коммисіи (28 августа 1808 г.), гуртовая продажа восковыхъ свѣчей предоставлена церквамъ для снабженія ими другихъ церквей, а также фабрикамъ и тѣмъ лавкамъ, гдѣ торгуютъ единственно восковыми свѣчами; различная же продажа церковныхъ свѣчей счетомъ или вѣсомъ менѣе 20 ф. по 4 и 5 пун. § 2, присвоена исключительно церквамъ, но въ изясненіе обязанностей церковныхъ старость, разрѣшено содержать при церквахъ свѣчи для продажи и для сего дозволено устраивать при знатнѣйшихъ церквахъ особенныя заведенія, и въ п. 7, 8, 9, 10 и 11 § 3, ясно указаны мѣры преслѣдованія и взысканія, кои должны быть употреблены полиціею въ отношеніи частныхъ лицъ, занимающихся розничною продажею церковныхъ свѣчъ, принадлежащую исключительно церквамъ; наконецъ по опредѣленію Общаго Собранія Правительствующаго Сената, признанному правильнымъ Государственнымъ совѣтомъ и Высочайше утвержденному 26 октября 1837 г. постановлено: въ поясненіе статей закона о торговлѣ, что право на продажу церковныхъ свѣчъ въ розницу счетомъ или вѣсомъ менѣе 20 ф. въ городахъ и на ярмаркахъ, принадлежащее по закону 1808 г. исключительно церквамъ, остается неприкосновеннымъ. На основаніи сихъ узаконеній, какъ показываетъ практика, рѣшались неоднократно дѣла подобнаго рода, доходившія до Правительствующаго Сената.

(Оконч. будетъ)

5. Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго начальства по вопросу о томъ подлежатъ ли оплатѣ 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ метрическія выписи, выдаваемыя женихамъ и невѣстамъ для бракосочетанія.

1876 года октября 4 дня. По указу Его Императорскаго Величества, Курскія Духовная Консисторія слушала два рапорта: уѣздныхъ благочинныхъ: первый Корочанскаго, священника Стефана Пузанова отъ 12 прошедшаго сентября за № 100, въ которомъ объясняетъ, что на благочинническомъ съѣздѣ 9-го прошедшаго сентября возбужденъ былъ вопросъ о томъ, подлежатъ ли метрическія выписи оплатѣ, сорока копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, выдаваемыя причтами женихамъ и невѣстамъ, на вступление въ бракъ? Къ рѣшенію этого вопроса духовенство раздѣлилось въ мнѣніяхъ: одни священники говорили, что и эти метрическія выписи подлежатъ оплатѣ сорока копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, другіе отвергли это мнѣніе и такимъ образомъ вопросъ этотъ остался не рѣшеннымъ. Велѣдствіе чего онъ благочинный Пузановъ проситъ сію консисторію разрѣшить духовенству, его округа недоумѣніе о томъ, слѣдуетъ ли на самомъ дѣлѣ, оплачивать 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ метрическія выписи, выдаваемыя причтами женихамъ и невѣстамъ для бракосочетаній или же нѣтъ и осемь его Пузанова извѣстить; и—второй Старооскольскаго, священника Василя Сабынина потому же предмету

По справкѣ оказалось: Въ Церковномъ Вѣстникѣ въ № 24 сего 1876 года между прочимъ напечатано опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 14 мая 2 іюля 1876 года за № 807, о взысканіи гербоваго сбора за выдаваемыя причтами выписи изъ метрическихъ книгъ, изъ котораго между прочимъ видно: а., что подаваемыя на имя приходскихъ священниковъ (или причтовъ) прошенія о выдачѣ разнаго рода метрическихъ свидѣтельствъ подлежатъ

оплатѣ 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ на точномъ основаніи п. 1-й ст. 6 герб. устав; б., что въ тѣхъ случаяхъ, въ которыхъ священникамъ дозволено закономъ выдавать метрическія свидѣтельства, по словеснымъ о томъ заявленіямъ, не слѣдуетъ требовать отъ просителей уплаты гербоваго сбора собственно за прошеніе о выдачѣ свидѣтельства; и в., что на основаніи пунк. 2. в. ст. 6 герб. устав. выдаваемые церковными причтами, (какъ по просьбамъ частныхъ лицъ, такъ и по требованіямъ присутственных мѣстъ, или должностныхъ лицъ, велѣдствіе прошеній частныхъ лицъ) метрическія свидѣтельства и копии съ нихъ подлежатъ оплатѣ 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, за исключеніемъ лишь слѣдующихъ: 1., свидѣтельство и копій съ нихъ, о рожденіи и крещеніи а., младенцевъ въ воспитательные дома опекунскаго совѣта и б., дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ и нижнихъ служителей почтоваго и придворнаго вѣдомствъ и другихъ командъ или мѣстъ ст. 64 пунк. 4 и 2; метрическихъ свидѣтельствъ и копій съ нихъ, представляемыхъ по дѣламъ о воинской повинности (п. 2 в. ст. 45).

Приказали: Въ разрѣшеніе вопроса уѣздныхъ благочинныхъ Корочанскаго, священника Стефана Пузанова и Старооскольскаго Василія Сабынина, о томъ, слѣдуетъ ли оплачивать 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ метрическа выписи, выдаваемые причтами женихамъ и невѣстамъ для бракосочетанія, или же нѣтъ, съ прописаніемъ справки дать имъ знать, что метрическія выписи выдаваемые причтами по словесной отомъ просьбѣ женихамъ и невѣстамъ на предметъ вступленія въ бракъ, должны быть оплачиваемы 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, а если, будетъ о выдачѣ метрической выписи письменное прошеніе, то и оно подлежитъ оплатѣ 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ, равно какъ и самая метрическая выпись, и что исключаются изъ сего лишь выписи, выдаваемые дѣтямъ нижнихъ воинскихъ чиновъ и нижнихъ служителей почто-

ваго и придворнаго вѣдомствъ и другихъ командъ или мѣстъ. Очемъ означеннымъ благочиннымъ послать (и посланы) указы, и припечатать о семъ къ должному исполненію состороны вообще священно-церковнослужителей дѣшней епархіи, въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, для чего въ редакцію оныхъ сообщить копию съ сего журнала. На семъ журналѣ резолюцію Его Преосвященство изволилъ положить такову: „Исполнить“.

6. Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго начальства о продолженіи сбора пожертвованій въ пользу страждущихъ славянъ Босніи, Герцеговины и Болгаріи.

1876 года Сентября 16 дня Куская Духовная Консисторія слушала отношеніе С.-Петербургскаго отдѣла Славянскаго благотворительнаго комитета, отъ 18 августа за № 1085, на имя Его Преосвященства поступившее въ которомъ объясняетъ, что съ распространеніемъ предѣловъ борьбы юговосточныхъ славянъ съ ихъ притѣснителями, умножились и ихъ нужды. Оставленные всѣми правительствами Европы, они все упованіе свое по Богѣ возлагаютъ на насъ и дѣйствительно, отъ насъ только могутъ ожидать помощи и спасенія. Русская кровь уже пролита за ихъ свободу; не мало уже русскихъ приношеній доставлено имъ и доставляется ежедневно и по настоящее время. Но положеніе дѣлъ въ настоящую роковую минуту ихъ и нашей исторіи требуетъ новыхъ и усиленныхъ жертвъ, къ которымъ нашъ Боголюбивый и братолюбивый народъ такъ охотно склоняется по призыву своихъ пастырей и учителей. По образу древняго ревнителя Божіей и народной славы, который сказалъ:

удвойте и удвоиша, рече: утройте и утроиша, стоитъ только Его Преосвященству обратиться къ своей паствѣ съ новымъ призывомъ, и она, зная голосъ своего пастыря, съ готовностію поспѣшитъ исполнить Его священную для нея волю и съ радостію удвоить и утроить свои предъ Богомъ и міромъ во вѣки незабвенныя приношенія и жертвы. По вѣрѣ въ Русскій народъ и въ его нерушимую духовную связь съ его Богоучрежденнымъ священноначаліемъ, комиссія по сбору Высочайше разрѣшенныхъ С. Петербургскому отдѣлу Славянскаго благотворительнаго комитета пожертвованій въ пользу страждущихъ семействъ славянъ Босніи, Герцоговины и Болгаріи пріемлетъ смѣлость предстать предъ Его Преосвященствомъ съ своею смиренною мольбою и испрашивать милостивой помощи въ его трудахъ и заботахъ посредствомъ новой разсылки священнослужителямъ ввѣренной Его Преосвященству епархіи и церковнымъ старостамъ прилагаемыхъ при семъ подписныхъ листовъ. И резолюцію Его Преосвященства на семъ отношеніи послѣдовавшую такую: „подписные листы разослать,“. Приказали: Согласно резолюціи Его Преосвященства, приложенные при семъ подписные листы разослать при указахъ въ монастыри, пустыни и благочиннымъ церковей и настоятелямъ нѣкоторыхъ соборовъ, Курской епархіи, съ тѣмъ, чтобы они листы эти передали подвѣдомымъ причтамъ для приглашенія по онымъ къ добротнымъ пожертвованіямъ и собранные по листамъ деньги причты представили въ благочиннымъ, а сіи послѣдніе, а равно и настоятели монастырей и пустыней и соборовъ представили въ консисторію для отсылки по принадлежности. За тѣмъ по утвержденіи Его Преосвященствомъ сего журнала, копію съ онаго препроводить въ редакцію Курскихъ епархіальныхъ вѣдомостей для отпечатанія въ оныхъ. На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „Сентября 17, Исполнить“.

В. ОФИЦИАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

1. Правительственное сообщеніе

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» опубликована слѣдующая телеграмма государственнаго канцлера, князя Горчакова, въ Парижъ, Лондонъ, Берлинъ, Вѣну и Римъ, отъ 2-го октября, изъ Ливадіи:

«Не признаемъ перемиріе на шесть мѣсяцевъ необходимымъ или благопріятнымъ для заключенія продолжительнаго мира, котораго желаемъ. Не можемъ производить давленія на Сербію и Черногорію, чтобъ заставить ихъ согласиться на столь продолжительную неопредѣленность ихъ труднаго положенія. Наконецъ, мы находимъ, что финансовое и коммерческое положеніе всей Европы, уже невыносимое, е. е болѣе пострадаетъ отъ этой отсрочки. Мы должны настаивать на перемирії отъ одного мѣсяца до шести недѣль, согласно первоначальному предложенію Англіи, подъ условіемъ его продленія, если, по ходу переговоровъ, оно окажется необходимымъ». (Совр. № 113).

2. Слухъ объ утвержденіи проекта о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

„Церк. Вѣстникъ“ слышалъ, изъ источника вполне достовѣрнаго, что проектъ положенія о правахъ и преимуществахъ лицъ служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ (низшихъ, среднихъ и высшихъ), утвержденъ надняхъ государственнымъ совѣтомъ. Проектъ принятъ и утвержденъ государственнымъ совѣтомъ безъ всякихъ измѣненій, въ томъ именно видѣ, въ какомъ онъ представленъ духовнымъ вѣдомствомъ. Такимъ образомъ, если послѣдуетъ на рѣшеніе государственнаго совѣта Высочайшее соизволеніе, то служащіе по духовно-учебному вѣдомству будутъ по своимъ правамъ вполне сравнены съ служащими

въ соотвѣдствующихъ имъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, исключая пенсій, размѣры которыхъ для служащихъ въ духовныхъ заведеніяхъ нѣсколько менѣе, чѣмъ въ свѣтскихъ, что зависѣло отъ отказа государственнаго казначейства увеличить пенсіи, по духовно-учебному вѣдомству и необходимости сдѣлать прибавку къ прежнимъ пенсіямъ изъ собственныхъ средствъ святѣйшаго Синода. (Совр. № 113).

3. Протоіерей и жена его — добровольцы.

Градское духовенство г. Острова, Псковской губерніи, 5-го сентября собралось въ Троицкій сборъ для отправленія папутьственнаго молебна отправлявшимся въ Сербію: настоятелю сего сбора, о. протоіереемъ Гавріилу Алексѣевичу Малиновскому и женѣ его Клавдіи Семеновнѣ. Въ концѣ обѣдни о. протоіерей произнесъ приличное случаю слово, въ коемъ между прочимъ высказалъ, что его побудило ѣхать въ Сербію тоже самое сочувствіе, какое обняло весь русскій народъ. Предъ молебномъ священникъ Н. П. сказалъ рѣчь, въ коей между прочимъ говорилъ: „Тебѣ, о. протоіерей, предстоятъ трудности въ твоёмъ военно-пастырскомъ служеніи и не легкія. Тебѣ придется, кромѣ совершенія безкровной жертвы, днемъ и ночью предавать землѣ тѣла христіанъ, убитыхъ турецкою пулею. Можетъ быть тебѣ придется съ св. крестомъ въ рукахъ воодушевлять сербское воинство на битву съ мусульманами. Кромѣ трудностей, Тебѣ, достопочтенный о. протоіерей, предстоятъ еще и опасности. Не разъ, быть можетъ, мимо твоего уха пролетитъ пуля, промчится надъ твоею головою ядро. О, да хранишь тебя Господь отъ нихъ“. Потомъ было обращено нѣсколько

словъ къ женѣ о протоіерея и въ заключеніе священникѣвъ пригласилъ всѣхъ собравшихся помолиться Господу, „чтобы Онъ благословилъ путь о. протоіерея и жены его, послалъ имъ, какъ нѣкогда Товіи, Ангела мирна, сохраниюща и невредимо соблюдающа ихъ отъ всякаго злаго обстоянія“. Народъ молился во время молебна съ полнымъ благоговѣніемъ и со слезами на глазахъ. По прочтеніи молитвы священникъ Т. Х. вручилъ о. протоіерею икону Спасителя, въ серебряной, позолоченной ризѣ. Въ заключеніе молебна принесено было многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и мѣстному преосвященному, князьямъ сербскому Милану и черногорскому Николаю, воинствамъ—россійскому и славянскому и наконецъ отправляющимся въ путь о. протоіерею Гавриилу Малиновскому и женѣ его Клавдіи Семеновнѣ. Вечеромъ духовенство и горожане проводили о. протоіерея на станцію желѣзной дороги. Народу собралось сюда множество; всѣ желали проститься съ о. протоіеремъ и принять отъ него благословеніе; можетъ быть „въ послѣдній разъ“. Въ вокзалѣ произнесены были рѣчи. Псковское духовенство, какъ высказалъ въ рѣчи священникъ Яхонтовъ, прибывшій сюда на проводы, прислало о. протоіерею образъ св. Гавриила псковскаго и просило поставить его въ той походной церкви, въ которой будетъ онъ служить. Въ народѣ было большое воодушевленіе. Предъ самымъ отъездомъ о. протоіерея пропѣто было „Спаси Господи“; громкимъ „ура“ народъ проводилъ повзды. (Церк. вѣст. за 1876 г. № 36).

4. ЗВѢРСТВО ТУРОКЪ.

Каноникъ Лиддонъ, объѣздившій недавно всю Турцію и посѣтившій главнымъ образомъ тѣ мѣстности, гдѣ происходили избиенія христіанъ, пишетъ между прочимъ въ англійскихъ газетахъ, что онъ имѣлъ случай лично удостовѣриться, что извѣстія о звѣрскомъ обхожденіи ту-

рокъ съ ранеными, къ несчастью, нимало не преувеличены. «Подробности» пишетъ онъ, «сообщенныя мнѣ отъ разныхъ очевидцевъ свидѣлствуютъ, что въ совершеніи истязаній надъ ранеными турецкія регулярныя войска не уступаютъ въ звѣрствѣ и кровожадности дикимъ ордамъ башибузуковъ и черкесовъ, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ даже превосходятъ ихъ».

— Въ «Times» напечатано слѣдующее письмо отъ англиканскаго епископа въ Іерусалимѣ: «Надняхъ неспособный къ службѣ турецкій солдатъ изъ здѣшнихъ мѣстъ возвратился съ войны съ необыкновенно красивою болгарскою дѣвушкою, которая была, по словамъ его, выдана ему взамѣнъ слѣдуемаго ему жалованья. Богатый христіанинъ предлагалъ выкупить у него эту дѣвушку за 18 фунтовъ стерлинговъ, но онъ отказался продать ее за эту цѣну. Сколько христіанскимъ дѣвушкамъ и женщинамъ продано было такимъ образомъ? Несомнѣнно, что цивилизованныя европейскія правительства, особенно Англія, не могутъ оставаться равнодушными къ этому новому виду торговли мясомъ и кровью, сопровождаемой жестокимъ злоупотребленіемъ и дурнымъ обхожденіемъ со стороны ихъ ложныхъ союзниковъ—турокъ, которые рѣшительно издѣваются надъ всѣмъ, такъ какъ они думаютъ, что Англія непременно станетъ защищать ихъ противъ Россіи. Отсюда проистекаетъ презрѣніе, которому подвергается Англія въ этой части турецкихъ владѣній не только со стороны христіанъ, но также и со стороны мусульманъ, боящихся Россіи, но презирающихъ Англію».

— Изъ Браилова пишетъ, отъ 21-го сентября, въ «Одесскій Вѣстникъ»: «Къ намъ прибылъ изъ Мачина докторъ, служившій прежде на военномъ австрійскомъ пароходѣ «Фіума» крейсирующемъ по Дунаю. Этотъ докторъ сообщилъ слѣдующее: Дней восемь тому назадъ въ Мачинѣ каймакамъ, пожелавшій приобрѣсть популярность

истребленіемъ гяуровъ, приказалъ мусульманамъ произвести избиеніе христіанъ въ городѣ. Правовѣрные принялись за святое дѣло, но, къ счастью, имъ удалось убить только 7 человекъ христіанъ; христіане, за благовременно узнавъ о намѣреніяхъ каймакама, не выходили на улицу, ожидая нападенія турокъ у себя дома и вооружившись чѣмъ попало. Между тѣмъ каймакамъ позвалъ къ себѣ вышеупомянутаго доктора и обратился къ нему со слѣдующими словами: «Слышишь ты, хечимъ (врачъ)! я хочу чтобъ ты написалъ мнѣ отъ себя бумагу, что здѣсь появилась болѣзнь, истребляющая христіанъ, отъ которой сегодня умерло 7 человекъ». На такое требованіе докторъ отвѣтилъ: «Честнѣйшій эфенди! Какъ могу я дать тебѣ подобную бумагу, когда я самъ своими глазами видѣлъ по улицамъ гдѣ руку, гдѣ ногу, гдѣ головы христіанъ, павшихъ жертвами убійства, но никакъ не болѣзни». Тогда каймакамъ сказалъ доктору: «Пеки, пеки хечимъ (хорошо, хорошо, докторъ); если ты только не принесешь мнѣ требуемой бумаги до утра, то я знаю, какъ поступить съ тобою». Съ тѣмъ и отпустилъ доктора. Докторъ, не медля, рѣшился искать спасенія отъ неминуемой смерти въ бѣгствѣ; какъ только начало темнѣть, онъ поспѣшилъ къ берегу и переправился въ Браиловъ, откуда отправился по Дунаю въ Вѣну, благодаря Бога за спасеніе своей жизни. Третьяго дня разнесся по городу слухъ, что въ Мачинѣ происходитъ опять рѣзня христіанъ; а затѣмъ пришло извѣстіе, подтвердившее вторичную рѣзню христіанъ въ Мачинѣ, жертвою которой пали 10 человекъ христіанъ и одинъ еврей».

—Приводимъ теперь официальные извѣстія изъ главнаго штаба Черняева о томъ, какъ ведутъ турки войну. Вотъ телеграмма отъ 30-го сентября: 20-го сентября, на отбитыхъ обратно у турокъ нашихъ шанцахъ были найдены сожженные и обугленные трупы сербскихъ солдатъ:

Георга Илича, Фито Илича, Стевчи Милича и Милоша Петковича. Надъ ними произведены турками всевозможныя поруганія: перерѣзано горло, выколоты глаза, распороты животы и головы разбиты тупымъ орудіемъ. Не ограничиваясь этими звѣрствами, турки распяли ихъ крестообразно на землѣ, привязавъ къ кольямъ, и сожгли. Генераль Черняевъ велѣлъ по этому случаю нарядить особую комиссію, составленную изъ врачей англійскаго, румынскаго, русскаго и сербскаго. Донесеніе врачей уже утвердило всѣ эти факты. Другая телеграмма отъ того же числа сообщаетъ извлеченіе изъ донесеній сербскому министру внутреннихъ дѣлъ о содѣянныхъ турками опустошеніяхъ и звѣрствахъ.

Начальникъ Чичанскаго округа доноситъ, что турки сожгли, 29 го сентября, деревни Бѣлополье, Несанентъ Вилатовичъ, Вртину и отчасти Драгиничъ. Убытокъ отъ сожженныхъ зданій и угнаннаго скота равняется 101,012 франкамъ. Два старика замучены, большая дѣвушка изуродована.

Въ Подрискомъ округѣ убытокъ отъ разрушенныхъ зданій равняется 1,000 дукатамъ, отъ угнаннаго скота— 500 дукатамъ. Въ деревнѣ Надали двѣнадцатилѣтній изрубленъ въ куски.

Въ Азбуковацкомъ округѣ городокъ Любова былъ бомбардированъ, чѣмъ причинено убытку на 50, 000 дукатовъ, восьмилѣтній ребенокъ скотски изнасилованъ.

Въ Ядранскомъ округѣ Квачица замученъ до смерти; жена Георгія Бабица изранена.

Въ Подрискомъ округѣ убытки простираются до 58,000 дукатовъ.

5. Дѣятельность общества возстановленія христіанства на Кавказѣ.

— Изъ отчета о дѣятельности общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ видно что общество, рядомъ съ постройкой церквей и съ миссіонерскою

тѣятельностью по распространенію христіанства, взяло на себя и починъ школьнаго дѣла; оно заботится о просвѣщеніи тѣхъ частей края, въ которыхъ распространена его миссіонерская дѣятельность. Путь, избранный обществомъ, въ высшей степени вѣренъ и основателенъ, такъ какъ основы христіанской вѣры легче распространяются и удерживаются тамъ гдѣ народъ грамотенъ. Такимъ образомъ проявляются двѣ стороны его дѣятельности; но, независимо отъ нихъ, случайно, вслѣдствіе недостатка специальныхъ средствъ, общество было поставлено въ необходимость проявить и третью, не менѣе почтенную сторону дѣятельности сельско-хозяйственную. Для увеличенія своихъ средствъ оно исходатайствовало у правительства отдачу ему въ пользованіе Караязской степи, находящейся въ 60 верстахъ отъ Тифлиса. Для того, чтобы обратить эту степь въ доходную статью, потребовалась ирригація и заведеніе правильнаго хозяйства. Какъ та, такъ и другая цѣль достигнута, и въ 1874—1875 году караязское имѣніе дало дохода 17,644 руб. 35 коп. Пользуясь сочувствіемъ мѣстнаго общества, а также и всей Россіи, общество черпаетъ свои средства, кромѣ правительственныхъ суммъ, поступающихъ изъ тифлисскаго казначейства (за 1874 годъ 23,552 руб.) отъ капитала Императорскихъ и Царскихъ орденовъ (30,000 руб.), продажи свѣчей въ церквахъ (850 руб.), изъ членскихъ взносовъ (за 1874 годъ и недоимки за прежніе годы 8,747 руб. 79 коп.) и изъ кружечнаго сбора, который за отчетный годъ достигъ цифры 24,564 руб. 39 коп. Кружечный сборъ этотъ поступаетъ изъ кружекъ, учрежденныхъ при церквахъ всѣхъ епархій Россіи.

Начало отчета посвящено описанію состоянія православной церкви и миссіонерскаго дѣла въ Абхазіи и Осетіи. Одинъ изъ главныхъ дѣятелей по просвѣщенію абхазцевъ — пресвященныи Гавріиль, епископъ имеретинскій

объѣхавшій въ 1874 году оба округа въ сухумскомъ отдѣлѣ—очемчирскій и пищундскій. Переѣзжая изъ прихода въ приходъ, гдѣ водою—моремъ, а гдѣ верхомъ—по горнымъ тропинкамъ, преосвященный вездѣ служилъ обѣдни и поучалъ народъ, причомъ на невозвращенныхъ еще въ христіанство онъ часто успѣшно дѣйствовалъ сравненіемъ ихъ быта съ бытомъ принявшихъ христіанство. Не смотря на всю неблагопріятность условій, великое дѣло развивается, и въ 1854 году въ Абхазіи обращено въ православіе до 452 человекъ. Епископъ Гавріилъ, говорится въ отчетѣ, уповаетъ въ недалекомъ будущемъ видѣть всю Абхазію православною страной. (Церк. Вѣст. №40.)

6. Общежитіе для семинаристовъ въ Нижнемъ Новгородѣ.

—«Биржевымъ Вѣдомостямъ» сообщаютъ, что въ Нижнемъ Новгородѣ 12 го сентября, во время общепархіальнаго съѣзда духовенства, послѣ торжественной литургии въ кафедральномъ соборѣ, преосвященнѣйшимъ епископомъ Іоанникіемъ совершонъ былъ крестный ходъ въ домъ, купленный на средства мѣстнаго епархіальнаго свѣчнаго завода для семинарскаго общежитія, причомъ въ самомъ домѣ отслужено было молебствіе. При открытіи общежитія присутствовали: начальникъ губерніи, директоры всѣхъ нижегородскихъ гимназій и много другихъ почетныхъ и сочувствующихъ этому дѣлу лицъ. Въ крестномъ ходу кромѣ всего городского духовенства, участвовали и сельскіе священники-депутаты, пріѣхавшіе на съѣздъ, такъ что всѣхъ священниковъ въ облаченіи было не менѣе 150 человекъ—процессія, не виданная въ Нижнемъ Новгородѣ. Съ открытіемъ общежитія воспитанники духовной семинаріи будутъ пользоваться полнымъ даровымъ содержаніемъ, безъ всякой съ ихъ стороны платы, такъ какъ преосвященнымъ Іоанникіемъ найдена возможность обратиться

весь этотъ расходъ на средства того же свѣчнаго завода, получившаго при немъ громадное развитіе. Нечего и говорить, что духовенство чувствуетъ глубокою благодарностью къ своему архипастырю. (Церк. Вѣст. № 40.)

11.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1. Слово о помощи страдающихъ Славянамъ, сказанное 1 Октября.

Въ древнія времена, тысячи полторы лѣтъ назадъ, когда вѣра христіанская только начинала распространяться, положеніе христіанъ было трудное. Они жили либо среди евреевъ, либо среди идолопоклонниковъ и какъ отъ тѣхъ, такъ и отъ другихъ невѣрныхъ терпѣли много бѣдъ. Обыкновенно бывало такъ: христіанина, человека добраго, не сдѣлавшаго никакого преступленія, привлекали къ суду, приказывали ему поклониться идоломъ, которыхъ считали за боговъ, и если христіанинъ не исполнялъ приказанья подвергали его ужаснымъ мукамъ, — вѣшали на дерево, обрывали съ него кожу и тѣло желѣзными скребками, а потомъ израненнаго жгли свѣчами; — иногда растягивали на желѣзной рѣшеткѣ и жарили на медленномъ огнѣ; — иногда обували въ желѣзные сапоги съ острыми гвоздями внутри и въ этой обуви заставляли проходить большія пространства; — иногда живыхъ бросали на съѣденіе лютымъ звѣрямъ; однимъ сло-

*) Послѣ этой проповѣди собрано 29 р. 82 к. и много холста, бѣлья, одежды, что препровождаемъ въ кievскій Славянскій Комитетъ.

вомъ, изобрѣтали для христіанъ, ни въ чемъ неповинныхъ самыя страшныя муки. Всѣхъ этихъ христіанъ, пострадавшихъ за вѣру, мы называемъ св. мучениками, воспоминаемъ дни ихъ кончины и празднуемъ эти дни.

За себя мы можемъ благодарить Бога, что время это минуло; но минуло оно для насъ, а не для всѣхъ христіанъ; положеніе сербовъ, болгаръ, жителей Босніи и Герцеговины, находящихся подъ турецкимъ владычествомъ, и въ настоящее время невыносимо. Объ этихъ несчастныхъ и ихъ страданіяхъ я и хочу поговорить съ вами, братіе и чада мои сегодня, чтобы возбудить въ васъ состраданіе къ нимъ и призвать васъ на посильную помощь имъ.

Но прежде, чѣмъ приступить къ разсказу о бѣдствіяхъ балканскихъ славянъ, я нахожу нужнымъ сказать вамъ о томъ, что это за люди, что они для насъ и ради чего они затѣяли войну съ турками.

На свѣтѣ много разныхъ народовъ. Нѣкоторые народы—совсѣмъ чужіе другъ другу; нѣкоторые—другъ другу родные. Французы, англичане, нѣмцы—эти чужіе для насъ; на противъ того сербы, болгары, черногорцы, босняки и герцеговинцы—родные намъ народы; они составляютъ одну съ русскими великую семью, всѣ принадлежатъ къ тому же великому славянскому племени, къ которому принадлежимъ и мы. Какъ въ семьѣ каждый братъ имѣетъ свое имя, свой особый характеръ, которымъ онъ отличается отъ другихъ своихъ братьевъ, и не смотря на это, для своихъ братьевъ онъ всегда остается братомъ; такъ же точно хотя сербы, болгары, босняки, черногорцы имѣютъ рѣчь, немного несходную

съ нашей рѣчью, хотя они имѣютъ свои обычаи, свою родину, какъ мы свою, — все таки они намъ родные, — родные по крови, родные по вѣрѣ православной. Всѣ эти славянскіе народы въ старину имѣли свободу, имѣли своихъ царей, свои законы и жили счастливо. Но четыреста лѣтъ назадъ напали на нихъ турки, завоевали ихъ земли и стали владѣть этими несчастными народами. Плохая съ тѣхъ поръ настала для нихъ жизнь! . . . Невѣрные турки только тѣхъ считаютъ людьми, которые держатъ ихъ паганую вѣру; а христіанъ зовутъ собаками и терзаютъ ихъ такъ, какъ добрый чело­вѣкъ и собаку терзать не захочетъ. Вотъ что дѣлалось тамъ до начала теперешней войны. Является турецкій чиновникъ, собираетъ государственную подать и забираетъ ее себѣ; затѣмъ является въ другой разъ, собираетъ ту же подать опять и отдаетъ въ казну; и подать — то съ нихъ велика, — десятая часть имущества. Вздумаютъ ли христіане открыть школы, — турки закрываютъ. Увидитъ турокъ у славянина что нибудь хорошее въ хозяйствѣ, — отнимаетъ. Появилась ли турецкому начальнику христіанская женьщина, — онъ беретъ ее себѣ въ наложницы. И ни суда, ни защиты не ищи! Если же славянинъ воздумаетъ защищать свою собственность или свою жену, — голова съ плечъ, либо живаго наколъ посадятъ. Такая страшная, такая невыносимая жизнь заставила славянъ взяться за оружіе. И вотъ, сначала въ Босніи и Герцеговинѣ, а затѣмъ въ Сербіи и Черногоріи возгорѣлась противъ турокъ война, — война не на жизнь, а на смерть; ибо жизнь ихъ была хуже смерти.

По законамъ войны, принятымъ у всѣхъ образованныхъ народовъ, войско сражается съ войскомъ а мирные жители, которые не участвуютъ въ войнѣ, должны жить безобидно, должны пользоваться полной безопасностью. Но турокъ не знаетъ закона дома — въ мирное время, — не хочетъ знать его и на войнѣ. Что пишутъ въ газетахъ, — страшно читать. Ночью подходятъ турки къ селу; а въ селѣ — только старики, женщины да малыя дѣти; потому что всѣ способные къ войнѣ стояли въ рядахъ арміи. Вотъ такое село турки сперва зажигаютъ со всѣхъ сторонъ, а потомъ врываются въ него и . . . никому нѣтъ пощады! . . . Стариковъ рубятъ или вѣшаютъ; дѣтей безжалостно избиваютъ наглазахъ матерей; беременнымъ женщинамъ распарываютъ животы, вынимаютъ младенцевъ и жарятъ ихъ; женщинъ, изнасиловавши или забираютъ себѣ въ любовницы, если онѣ красивы, или тутъ же рубятъ на куски и отдаютъ собакамъ на съѣденіе, или, привязавши къ столбамъ и деревьямъ, жгутъ медленнымъ огнемъ или, наконецъ, продаютъ, въ рабство. Пишутъ, что одинъ турокъ продалъ на базарѣ цѣлый десятокъ славянскихъ женщинъ за 3 р. 20 к. — Такимъ образомъ, въ одной Болгаріи турки выжгли пятьдесятъ восемь селъ и городовъ и перерѣзали больше шести десяти тысячъ беззащитныхъ жителей. Не правда ли, что всему этому даже вѣрить трудно? — Да, именно трудно, а между тѣмъ, это суцая правда. Вотъ что пишетъ человекъ, стоящій до вѣрня и видѣвшій собственными своими глазами, что нидалили безчеловѣчные турки въ одномъ изъ разрушеныхъ бол-

гарскихъ городовъ. Батокѣ Приближаясь къ городу говоритъ онъ, мы увидѣли собакъ, бродящихъ по вершинѣ холма. Когда онѣ разбѣжилась, мы увидѣли нѣсколько разбросанныхъ череповъ и ужасную кучу обглоданныхъ труповъ съ остатками одеждъ. Я насчиталъ съ сѣдла до ста череповъ, выглоданныхъ и вылизанныхъ собаками до чиста; черепа все были женскіе и дѣтскіе. Мы вѣхали въ городъ и увидали по обѣ стороны улицы между развалинами кучи череповъ и костей. По мѣрѣ приближенія къ церкви, число труповъ становилось больше и больше и, наконецъ, подъ ногами нашими не стало открытой земли: вся она сплошь покрыта была множествомъ череповъ, отдѣльныхъ членовъ и цѣлыхъ гниющихъ тѣлъ. Между церковью и школой были собраны кучи труповъ, издававшія ужаснѣйшее зловоніе. На кладбищѣ слой труповъ былъ аршина въ полтора высоты и изъ этой массы выдавались то цѣлыя тѣла въ одеждѣ, то голыя руки, ноги, головы, — то дѣтскія ножки, то головки трехлѣтнихъ ребятъ и дѣвочекъ. Въ церкви было еще хуже. Полъ былъ положительно усыпанъ обезображенными и обнаженными тѣлами. Въ церкви и на кладбищѣ было по крайней мѣрѣ три тысячи тѣлъ, да кромѣ того въ училищѣ сожжено двѣсти женщинъ и дѣтей. Всѣ колодцы, въ которыхъ есть годная вода, завалены трупами. Поля либо выжжены, либо остаюся несжатыми: пот. что некому жать. Кто и остался въ живыхъ, остался съ голыми руками; скотъ отобранъ и турки не возвращаютъ его, (Церк. Общ. Вѣстн.) Нужно ли еще прибавлять что нибудь чтобы вы поняли жестокость турокъ и то эзотрадное положеніе, въ которомъ находятся

бѣдные родные намъ славяне? Послѣ всего, что вы слышали, немудрено, что бѣдные болгары и босняки, потерявши имущество и родныхъ, въ ожиданіи близкой зимы и не имѣя никакихъ запасовъ, оставляють пепелища, оставляють родину и бѣжать босые и голые, бѣжать въ Австрію, въ Россію и въ тѣ части Сербіи, которыя еще не заняты турками, бѣжать, куда зря, лишьбы спасти свою жизнь, бѣжать надѣясь на то, что найдутся милосердные люди и не допустятъ ихъ умереть отъ голода.

Представивъ вамъ такую кровавую картину, картину жестокостей, совершаемыхъ турками надъ беззащитными семействами славянъ, я представляю вамъ другую, тоже ужасную, поразительную. Славянскіе воины за святую вѣру христіанскую, за дорогую свободу сражаются съ безчисленными полчищами турецкими. Но гдѣ же бываетъ война безъ убитыхъ и безъ раненныхъ? И вотъ раненый воинъ падаетъ на полѣ битвы; безбожные турки снимають съ него все, что на немъ было и остается онъ, пока прійдутъ къ нему на помощь безъ одежды подъ палящими лучами солнца или подъ дождемъ; а между тѣмъ кровь рѣкою льется изъ его раны. Больному и на мягкой постелѣ твердо, а онъ валяется на сырой землѣ. Но сраженіе прекращается, приходятъ къ нему друзья и первая забота ихъ перевязать ему рану; но чѣмъ? Приходится снимать съ него послѣднюю рубашку и, разорвавши ее сдѣлать перевязку; другой же рубашки, вмѣсто разорванной нѣтъ, и взять негдѣ. Не забудьте, раненныхъ на войнѣ считаютъ не десятками, а сотнями. Подберутъ ихъ, свезутъ, а помѣщенія близи нѣтъ: села турками сожжены;

въ палаткахъ для всѣхъ мѣсто не хватасть. И отдаетъ раненный воинъ Богу душу свою, не столько отъ раны теряя жизнь, сколько отъ того, что не нашелъ покоя, остался безъ пріюта и безъ одежды.

Сербы говорятъ: „у насъ надежда на Бога да на русскихъ“. Что же, поможемъ ли мы своимъ или откажемся отъ нихъ? Нѣтъ Россія не откажется, Россія поможетъ! Уже болѣе 5 т. отставныхъ русскихъ солдатъ и офицеровъ уѣхали въ Сербію и помогаютъ сербскимъ воинамъ сражаться съ турками; нѣкоторые изъ нихъ уже и головы свои сложили тамъ. Главнокомандующимъ всей сербской арміи состоитъ русскій генераль Михайль Григорьевичъ Черняевъ. Кромѣ воиновъ туда уѣхали наши доктора и фельдшера лѣчить раненныхъ, уѣхали даже многія женщины ухаживать за ранеными. Изъ Россіи то и дѣло шлютъ деньги, шлютъ одежду и обувь для ограбленныхъ бѣдняковъ славянъ, шлютъ корпію, бинты для раненныхъ, жертвуютъ, всѣ, кто что можетъ.

Братья Христіане! Изобразивши предъ вами бѣдствія болгаръ, сербовъ и другихъ славянскихъ народовъ, звѣрски истребляемыхъ турками, я приглашаю васъ помочь страждующимъ. Я надѣюсь, что и у васъ сердце не черствое, что и вы отъ другихъ милосердыхъ не отстанете. Одна вдова принесла ко мнѣ свитку своего умершаго мужа. Послѣдуйте ея доброму примѣру. У кого есть лишняя свитка, лишняя рубашка, хоть и не новая, у кого есть лишній аршинъ полотна,—принесите ко мнѣ или къ о. Оедору; мы пошлемъ и, будьте увѣрены, до бѣдныхъ разоренныхъ все дойдетъ.

Деньгами вы, конечно, не богаты; но въ хлѣбѣ вы не нуждаетесь и пожертвовать хлѣбомъ мнѣ ка-

жестя, для васъ сподручиѣ. Если будете усердны, — для васъ не трудно будетъ собрать цѣлый вагонъ жита: если разложить это на ревизскія души: то выйдетъ не больше, какъ 12 ф. съ души. И чтобы не затрудняться сборомъ и не затягивать дѣла, — вы можете теперь отсылать изъ вашихъ общественныхъ мѣшковъ, а занятое такимъ образомъ пополнить современемъ. Сколько слезъ вы утрате, горькихъ страдальческихъ слезъ! Сколько душъ вы спасете отъ смерти, ужасной, — голодной смерти! *Блаженни милостивии*, сказалъ Христось, *яко тии помиловани будутъ.*

Священникъ Стефанъ Емельяновъ.

село Грузское.

ЗАМѢТКА

2. О необходимости измѣненія внѣшней формы исповѣд-ныхъ вѣдомостей.

Главная цѣль веденія исповѣдныхъ вѣдомостей та, чтобы священникъ могъ знать, всѣ ли его прихожане ежегодно бываютъ у исповѣди и св. причастія. Отъ невыполнившихъ сего священнаго долга, онъ, по данному ему праву, можетъ и долженъ требовать объясненія причинъ невыполненія, дабы не оставить ихъ коснѣть во грѣхахъ и самому не остаться виновнымъ предъ Богомъ, взыскающимъ отъ рукъ Пастыря всякую погибшую душу. по его нерадѣнію. Въ состояніи ли же священникъ выполнить это при такимъ способѣ веденія исповѣдныхъ вѣдомостей, какой существуетъ? Обыкновенно дѣлается такъ: діаконъ, или причетникъ записываетъ

приходящихъ на исповѣдь; за тѣмъ посчитаютъ, сколько было на исповѣди и сколько выручено копѣекъ за запись. Повѣрки этой записи съ существующею вѣдомостію никогда не ведется; потому что она составить слишкомъ обременительный трудъ—перелистывать всю вѣдомость для каждаго человѣка. Какая же польза отъ этой записи. Кроме выручки копѣекъ, никакой! Въ маломъ приходѣ священникъ, вполне ознакомившійся съ каждымъ семействомъ прихожанъ, и безъ записи припомнить, кто изъ взрослыхъ членовъ какого нибудь семейства не былъ на исповѣди; въ большемъ же приходѣ, по этимъ записямъ онъ можетъ только опредѣлить итогъ бывшихъ у исповѣди, а указать на всякаго, небывшаго на ней не можетъ, и потому, по неволѣ, ограничивается однимъ общимъ замѣчаніемъ относительно небывшихъ въ самой же вѣдомости; по заведенному порядку не водрогаясь пишетъ: „все были у исповѣди и св. причастія“. Ужели такъ будетъ вестись дѣло и впредь? Нѣтъ, надобно побояться Бога и начать вести дѣло иначе, какъ слѣдуетъ, а для этого надобно измѣнить вѣдущую форму веденія вѣдомости—писать въ ней прихожанъ не по дворно, или какъ попало, а по алфавиту фамилій, тогда все труды: отдѣльныя записи, повѣрка ихъ съ вѣдомостію, (что непременно должно быть дѣлано), устранятся, между тѣмъ священникъ легко и на перечетъ можетъ знать, кто изъ прихожанъ не былъ у исповѣди. При алфавитномъ спискѣ прихожанъ диаконъ или причетникъ безъ затрудненія будетъ отыскивать въ вѣдомости фамилии приходящихъ на исповѣдь и дѣлать противъ нихъ отмѣтки какими либо знаками. По окончаніи

великаго поста священнику придется только перелистовать вѣдомость и ему будутъ видны всѣ бывшіе на исповѣди; онъ можетъ выписать имена фамиліи ихъ на отдѣльный листъ съ тѣмъ, что обязать ихъ исполнить христіанскій долгъ въ предстоящіе посты Петровъ, Успенскій, или Филипповъ. Если при составленіи алфавитнаго списка прихожанъ, еще выставить лѣта ихъ, первоначально хотя со словъ ихъ, для чего придется діакону, причетнику обойдти всѣ дома ихъ, а потомъ по давныя ими лѣта повѣрить по метрическимъ книгамъ и исправить ихъ, то трудъ одного года искупитъ большіе труды многихъ будущихъ годовъ въ разныхъ справкахъ о лѣтахъ прихожанъ, какъ при выдачѣ въ замужство дѣвицъ, при составленіи метрическихъ выписей для дѣтей поступающихъ училища, а въ особенности подлежащихъ воинской повинности. Тогда составленіе метрическихъ выписей для послѣднихъ на много облегчится. Стоитъ только выписать имена и фамиліи родившихся въ известномъ очередномъ году и потомъ обратиться къ исповѣдной вѣдомости текущаго года и всѣ значащія въ ней, подлежащія по лѣтамъ воинской повинности, отмѣтить въ составленномъ спискѣ. Не оказавшіеся въ исповѣдной вѣдомости, числящіеся въ спискѣ, должны быть отнесены въ разрядъ умершихъ. Число ихъ будетъ сравнительно меньше и потому потребуетъ меньше трудовъ отысканія ихъ въ книгѣ объ умершихъ. А для облегченія и этого труда на будущее время слѣдуетъ умершихъ мужскаго пола отмѣтить въ книгѣ о родившихся съ означеніемъ мѣсяца и дня смерти ихъ.

Эта работа нѣсколькихъ минутъ, сдѣланная во время, сбережетъ для священника дорогое время при составленіи метрическихъ выписей и подлежащихъ воинской повинности, когда у него и безъ того много дѣла по церкви и по приходу.

Священникъ Покровской церкви г. Бѣлгорода,

Іоаннъ Успенскій.

О ПОДПИСКѢ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ 1877 года

„Сѣверная Звѣзда“.

(Журналъ литературы, наукъ, искусствъ, политики и общественной жизни.)

Съ января мѣсяца 1877 года журналъ „Сѣверная Звѣзда“ будетъ выходить подъ редакцію И. И. Зуева, бывшаго редактора „Живописнаго Обозрѣнія“ еженедѣльными номерами въ два большихъ печатныхъ листа (въ годъ 53 №№ или 832 страницы, форматомъ in quarto magno. Въ каждомъ номерѣ будетъ помѣщено до четырехъ и болѣе художественныхъ рисунковъ, (въ годъ 300—400), исполненныхъ по заказамъ редакціи въ Россіи и заграницею по принятымъ въ образецъ лучшимъ англійскимъ, французскимъ и нѣмецкимъ иллюстраціямъ, какъ: „Illustrated London News“, „Illuztrated Travel“, „Le monde Illuztre“, „Magasin pittoresque“, „Cartenlaube“, „Ueber Land und Meer“, „Illustrirt zeitung“, „Daheim“ и др. Въ теченіе года всѣ подпис-

*

чики получают въскольکو бесплатныхъ премій, какъ то: ноты, картины, брошюры и, кромѣ того, ежемѣсячно: бесплатное же приложение, подъ заглавіемъ:

ИЗБРАННЫЕ РОМАНЫ.

Это приложение (двѣнадцать особыхъ полныхъ номеровъ), въ отдѣльной продажѣ, будетъ стоить 4 р., а съ пересылкою 4 р. 50 к.

Упомянутыя выше преміи могутъ, по желанію подписчиковъ, быть замѣнены: или бесплатною же преміею. Иллюстрированной Географіи Россійской Имперіи. книгою въ 165 страницъ убористой печати, съ многочисленными художественными рисунками и двумя картами: Европейской и Азіатской Россіи, отдѣльная цѣна которой 1 р. 75 к., а съ пересылкою 2 р. 25 к., или же Иллюстрированной Физической географіею, съ тысячею изящными рисунками въ трехъ томахъ, отдѣльная цѣна которой 5 р., а съ пересылкою 6 р. 50 к., но въ послѣднемъ случаѣ, лица, желающіе имѣть эту книгу, благоволятъ къ подписной цѣнѣ журнала 8 рублямъ, добавлять еще 3 р. 50 к. (всего 11 р. 50 к.), то-есть уступаемые 3 р. на экземпляръ идутъ гг. подписчикамъ въ значеніи преміи. Приложение же „избранные романы“ будетъ во всякомъ случаѣ высылаемо бесплатно. Такимъ образомъ журналъ будетъ состоять изъ 64 номеровъ.

Заявляя объ изданіи въ 1877 году журнала «СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА», редакція прежде всего, считаетъ необходимымъ обратить вниманіе читателей, еще незнакомыхъ съ этимъ журналомъ на существенныя условія его программы. Слѣдя постоянно за потребностями читающаго круга, редакція заручилась полною возможностью вести изданіе «СѢВЕРНОЙ ЗВѢЗДЫ» въ уровень съ тѣми изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій, которыя давно уже пользуются вполне заслуженною извѣстностью. Пригласивъ

къ сотрудничеству въ своемъ изданіи какъ русскихъ такъ и иностранныхъ художниковъ и граверовъ, редакция, кромѣ того, исходатайствовала въ главномъ Управленіи по дѣламъ печати, для своего журнала, широкую программу. Массы сочувственныхъ писемъ, которыми отвѣтило общество заинтересованное этою разнообразною программой, побуждаютъ редакцію не останавливаться ни предъ какими затратами чтобы вести дѣло вполне добросовѣстно, какъ по внутреннему содержанию журнала, такъ и по вѣшнему его изяществу. Въ содержание „СѢВЕРНОЙ ЗВѢЗДЫ“ 1877 года войдутъ, между прочимъ: 1) Записки съ корабля Нортумберлендъ“, 2) „Мысли Наполеона I (на остр. св. Елены) о современномъ ему“ обществѣ и правительствахъ Европы, 3) поэма „Король Фьядеръ“—Рундберга знаменитаго сѣвернаго скальда, пер. В. Головина, (4 историческій романъ „Людовикъ XVI и революція“, въ 2 том., соч. Дюма, 5) „Варооломевская ночь“ (избіеніе протестантовъ католиками въ ночь на 24 августа 1571 г.)— историческій очеркъ изъ второй половины XVI вѣка, 6) Коссовскій бой и паденіе независимости Сербіи, 7) Историческій очеркъ Черногоріи, 8) „Молодой Фрономъ и Рислеръ старшій“, романъ Альфонса Дюде, имѣвшій громаднѣйшій успѣхъ по всей Европѣ, выдержавшій въ самое короткое время 18 изданій и увѣнчанный парижскою Академіею, 9) Красные, бѣлые, голубые, и Зеленые (партіи цирка) проф. Надлера.

Въ исторической литературѣ будетъ обращено особенное вниманіе на статьи „по Славянству и Скандинавскому Сѣверу“

Программа еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала „СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА.“

- 1) Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, стихотворенія, драматическія произведенія.
- 2) Исторія: историческіе очерки, эпизоды, біографіи,

дневники и мемуары.

- 3) Хозяйство вообще и хозяйство сельское.
- 4) Народное здравіе, гигиена, медицина.
- 5) Очерки географическіе и путешествія.
- 6) Искусства: живопись, скульптура, архитектура, театр, музыка. Зодчество древнихъ и среднихъ вѣковъ.
- 7) Бытъ древнихъ и современныхъ народовъ: ихъ нравы, обычаи, религія, одежда, оружіе, прическа; обувь украшенія, косметика.
- 8) Торговля, промышленность, охота.
- 6) Политическое обозрѣніе.
- 10) Судебныя извѣстія.
- 11) Новости наукъ и общественной жизни.
- 12) Смѣсь и разныя мелкія статьи.
- 13) Загадки, шарады, задачи.
- 14) Тиражъ выигрышей 1 и 2 внутреннихъ займовъ.
- 15) Почтовый ящикъ.
- 16) Частныя объявленія.

Журналъ „СѢВЕРНАЯ ЗВѢЗДА“ будетъ издаваться теперь не въ томъ маленькомъ форматѣ, какъ редактировавшееся мною прежде „Живописное Обозрѣніе“, а въ большомъ форматѣ извѣстныхъ европейскихъ иллюстрацій, средняя цѣнность которыхъ по годовой подпискѣ движется около 17 рублей. Годовая же подписка на „СѢВЕРНУЮ ЗВѢЗДУ“, вмѣстѣ съ пересылкою, только восемь рублей, со всѣми приложениями и преміями.

Цѣна полугодовой подписки безъ приложений и безъ премій 5 рублей.

Деньги, письма и статьи адресуются прямо на имя редактора-издателя Н. И. ЗУЕВА.

В Т О Р О Е,

значительно исправленное и дополненное издание
ИЛЛЮСТРИРОВАННОЙ

популярной Физической географіи

Н. И. Зуева.

Вмѣсто одного тома перваго изданія, оно вышло въ свѣтъ въ трехъ томахъ, и къ прежнимъ пяти стамъ политипажамъ перваго изданія прибавилось еще до 500, т. е. общее число рисунковъ доходить до тысячи. Въ первомъ томѣ заключается описаніе твердой, водной и воздушной оболочекъ земнаго шара (206 рисунковъ); во второмъ — трехъ царствъ природы; ископаемаго, растительнаго и животнаго 439 рисунковъ; въ третьемъ — челоуѣна, его физической и духовной стороны 329 рисунковъ. Всего во всѣхъ трехъ частяхъ 977 рисунковъ.

Цѣна всѣхъ трехъ частей вмѣстѣ 5 р.

Цѣна каждой части отдѣльно 3 руб.

Всѣхъ на ф.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГЕОГРАФІЯ россійской имперіи

Н. И. Зуева.

Книга напечатана плотною, убористою печетью въ большомъ форматѣ на отличной бумагѣ и заключаетъ въ себѣ до 200 политипажныхъ рисунковъ, исполненныхъ извѣстными художниками. Рисунки, изображаютъ виды русскихъ городовъ, памятниковъ, дворцовъ, предметовъ природы — степей, озеръ и проч., изображенія растений и животныхъ, характеризующихъ различные климаты Россіи и типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Кромѣ рисунковъ, къ книгѣ принадлежитъ:

ДВѢ КАРТЫ:

ЕВРОПЕЙСКОЙ РОССІИ

И

С И Б И Р И.

Цѣна р. 75 к., вѣс. на 2 ф. ;

ДВУХСОТЛѢТНЯЯ ТАЙНА (ЖЕЛѢЗНАЯ МАСКА) ИСТОРИЧЕСКІЙ

Разсказъ изъ временъ Людовика XIV.

Цѣна 40 к., съ пересылкою 45 к.

ВАРВОЛОМЕЕВСКАЯ НОЧЬ.

Избіеніе протестантовъ католиками въ ночь на 24 Августа 1572 г. Историческій очеркъ изъ временъ религіозной борьбы во Франціи во второй половинѣ XVI вѣка.

Цѣна 60 коп., съ пересылкою 65 коп.

Вслѣдъ за этою книгою появятся въ печати разныя другіе историческіе разсказы и очерки, а также небольшіе романы и повѣсти интереснаго содержанія и вполне доступныя по дешевой цѣнѣ своей.

Лица, желающія выписывать упомянутыя здѣсь изданія, могутъ, для удобства, высылать небольшія суммы почтовыми марками въ простыхъ письмахъ на имя Н. И. Зуева, С.-Петербургъ, по Исковской улицѣ, д. 18.

ПЧЕЛА

(РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ).

50 номеровъ въ годъ, до 880 стр. кромѣ обертѣкъ, на которыхъ помѣщается политическое и внутреннее обозрѣніе, календарь на каждую треть года, таблицъ выигранныхъ 5 0/0 внутреннихъ займовъ, объявленія и пр. Рисунковъ до 400, въ томъ числѣ 24 художеств. приложенія.

состояція изъ лучшихъ картинъ русской школы и оригинальныхъ рисунковъ прославившихся русскихъ художниковъ. Въ концѣ года три бесплатныхъ преміи: 1) Христиане въ римскомъ циркѣ, съ картины художн. Флавицкаго, олеографія, выполн. въ Парижѣ, у Лемерсье. 2) Украинская ночь, съ картины Куинджи, олеографія, выполн. у г. Хорна, въ Петербургѣ; 3) Выпуклый офортъ (лѣсной пейзажъ) И. И. Шишкина, печат. въ два тона. Преміи эти въ отдѣльной продажѣ будутъ стоить 18 руб.

Цѣна на годъ, съ перес. и дост.: 10 руб.; на полгода 5 р. 50 к. Преміи получаютъ лишь годовые подписчики, когда-бы они ни подписались.

Въ журналѣ помѣщаются рисунки, изображающіе событія на Балканскомъ полуостровѣ; портреты героевъ войны; также виды мѣстностей; типы; бытовые сцены и проч. какъ оригинальные, такъ и заимствованные изъ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій и касающіеся не только борьбы славянъ за свободу, но и всего, что есть характернаго и любопытнаго въ современной Турціи.

„ПЧЕЛА“ заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: Художественный, Литературный, Общественной жизни и Политическій. Рисунки, напечатанные въ вышедшихъ донынѣ номерахъ и художественныя приложенія перечислены въ подробности на оберткѣ журнала. Въ отдѣльной продажѣ номеръ „ПЧЕЛЫ“ 30 коп. за перес. 6 коп.

Деньги, письма, корреспонденція, рукописи всякаго рода рисунки, гарюры и все прочее адресуется въ Редакцію „ПЧЕЛЫ“ въ С.-Петербургѣ, на Васильевскомъ Островѣ, на углу 5 ой линіи и Бугскаго переулка, д. Оедоровой.

ИВ. Редакція отвѣчаетъ за тѣ только вещи и пр., которыя будутъ посланы по этому послѣднему адресу.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1877 году.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе въ 1877 году смнадцатомъ его существованія, будетъ продолжаемо по прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіяся къ изученію Св Писанія. По этой части кромѣ изъясненія паремій будетъ печатаемо толкованіе на 2-е посланіе къ Коринѳянамъ. 2) Статьи догматическаго и правоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ, 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета, 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное чтеніе по прежнему *будетъ* выходитъ ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1862, 1864 1865 и 1866 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1869 и 1870 года продаются въ Редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія за 1872 и 1872 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50, на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1874, 1875 и 1876 годы по 4 р. 50 к., съ перес. по 4. р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василія Нечаева; у книгопродавцевъ: Оерапонтова, Соловьева и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ магазинѣ Кораблева и Сирякова.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

издатель-редакторъ Протоіерей **Василій Нечаевъ.**

При редакціи „Душеполезнаго Чтенія“

Продаются отдѣльно изданія ея сочиненія:

1. Христіанскіе уроки. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 руб. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

2. Публичные чтенія о вечернѣ. Прот. В. Нечаева. Цѣна 25 к., съ перес. 35.

3. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левидъ, Числь и Второзаконія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

4. Толкованіе на литургію (2-е изданіе). Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.

5. Древній Патерикъ, въ переводъ съ греческаго доселѣ неизданнаго текста, въ 23 главахъ. Цѣна 1 р. 70 к., съ пересылкою 2 рубля.

6. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ Епископа Іоанна. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

7. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.

8. Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. 10 к., съ перес. 15 к. 9) О дружбѣ. 7 к., съ перес. 10 к.

10) Братья и сестры. 7 к., съ перес. 10 к.

11) Святый Владиміръ равноапостольный. 10 к., съ перес. 15 к.

12) Жизнь св. Григорія Богослова. 20 к., съ перес. 25 к.

13) Указатель къ Душеп. Чтенію за 10 годовъ (съ 1860 по 1869), 20 к., съ перес. 30 к.

На двякъ вышель въ свѣтъ и продается

столь желательный въ настоящее время

СБОРНИКЪ ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ

„СЛАВЯНСКІЕ ДУМЫ И ГОЛОСА.“

Настоящій сборникъ содержитъ въ себѣ славянскія стихотворенія лучшихъ русскихъ поэтовъ и переводчи-

ковъ: Я. П. Полонскаго, А. С. Хомякова, С. Мнинскаго, Н. Югова, В. И. Славянскаго, Н. В. Берга, Дорошкевича, графа А. Б. Толстаго, А. Круглова, Л. А. Мея, Л. Трефолева, А. Л. Измайлова, Θ Мплера, В. А. Жуковскаго, В. Бенедиктова, Н. В. Гербея, П. Быкова, М. Петровскаго, А. С. Пушкина, Лермонтова, О. Лепко, Д. Фонъ-Лизандеръ, А. Майкова, М. Розенгейма, князя П. А. Вяземскаго, Д. Михаловскаго, А. Михайлова, А. Плещеева, Виктора Мюръ, П. Родіонова и другихъ.

Въ сборникъ вошло 77 стихотвореній, оригинальныхъ и переводныхъ, въ которыхъ русское сердце услышитъ родныя и вдохновенныя пѣсни поэтовъ русскихъ, болгарскихъ, сербскихъ, черногорскихъ, чешскихъ, галиційскихъ, польскихъ, словацкихъ и хорватскихъ.

Извѣстія о бѣдствіяхъ турецкихъ славянъ въ настоящее время наполняютъ ужасомъ сердца русскихъ людей, и кровавыя событія, совершающіяся теперь о Босніи, Болгаріи и Герцоговинѣ, заставляютъ русскій народъ чутко прислушиваться къ воплямъ нашихъ славянскихъ братій, лишившихся крова, хлѣба и семействъ.

Симпатіи наши къ славянамъ понятны, потому что мы сами — славяне. Дѣло только въ томъ, что мы сильны и свободны; они же политически раздроблены и находятся въ зависимости отъ другихъ народовъ. Чтобы эти симпатіи укрѣпить еще болѣе, чтобы инстинктивную любовь русскаго человѣка къ славянскимъ братьямъ обратитъ въ любовь сознательную, разумную, — для этого нужно знаніе; нужно чтобы русскій народъ ознакомился съ остальнымъ славянскимъ міромъ, съ его думами и чувствами, скорбями и грезами и вообще со всѣмъ строемъ его разнообразной племенной жизни.

Издавая настоящій сборникъ, мы желали познакомить русскаго съ его многострадальными славянскими братьями, обобщить славянскія симпатіи и показать,

что славянамъ, окруженнымъ сильными и хитрыми врагами, нужно надѣяться только на самыхъ себя.

Сборникъ этотъ съ увлеченіемъ прочтеть всякій, кому дороги интересы славянскаго дѣла: въ школьныхъ и семейныхъ библіотекахъ онъ займетъ видное мѣсто; пастырь церкви съ удовольствіемъ будетъ давать его для прочтенія своимъ прихожанамъ; въ городахъ, волостяхъ и мѣстечкахъ онъ будетъ переходить изъ рукъ въ руки, и читать его стануть старый и малый, духовный и свѣтскій, ученый и малообразованный, словомъ: вся грамотная Россія.

Цѣна сборника 1 руб. 25 коп. за экземпляръ, съ пересылкою на мой счетъ во все мѣста Имперіи.

Выписывающіе десять экземпляровъ сборника получаютъ одиннадцатый даромъ.

Деньги отъ продажи 300 экземпляровъ сей книги имѣютъ быть отосланы въ пользу семействъ Болгаріи, Сербіи и Герцоговины, пострадавшихъ отъ звѣрствъ турокъ.

Издатель рекомендуетъ этотъ сборникъ особенному вниманію гг. начальниковъ уѣздовъ, духовенства, земскихъ и городскихъ управъ, директоровъ и смотрителей училищъ и просить ихъ содѣйствія къ распространенію его въ народѣ.

Желающіе имѣть объявленія объ этой книгѣ въ нѣсколькихъ экземплярахъ, на случай распространенія ихъ по сельскимъ и волостнымъ правленіямъ, благоволятъ увѣдомить о томъ издателя.

Съ требованіями просятъ адресоваться такъ: Ею Высочайшему Кабинету Павлу Ивановичу Андроникову въ г. Костромѣ.

П. АНДРОНИКОВЪ.

ИЛЛЮСТР. КАЛЕНДАРЬ БАУМАНА.

съ превосходн. портретомъ М. Г. Чернышева

Вышелъ въ свѣтъ 10 октября. Онъ состоитъ изъ 3-хъ отдѣловъ: Въ 1-мъ, помѣщено все, что можно найти и въ самомъ полномъ календарѣ. Во 2-мъ, Славянская война съ 25-ю порт. и картин., обзоръ Россіи и иностранныхъ державъ и некрологъ (съ авг. 1875 по 1 сент. 1876). Въ 3-мъ, занимательныя повѣсти, рассказы, общепользное и т. д., карикатуры.

Составленъ Иллюстр. Календарь на 1877 г. на столько добросовѣстно, что издатель рассчитываетъ на благосклонный приемъ со стороны публики.

Цѣна: брош. 80 к., роск. переп. 1 р. 20 к., съ перес. брош. 1 р., роск. перепл. 1 р. 50 к.

Вновь подписывающіеся на «Илл. Газету» получаютъ перепл. экз. Календаря съ перес., прибавивъ къ подписной цѣнѣ 1 р. и безъ прес. 75 к. (Цѣна Илл. Газеты съ перес. 6 р., Илл. Газеты съ Илл. Вѣстникомъ 9 руб.).

Адресовать Алексѣю Осиповичу Бауману, въ Петербургѣ, Захарьевская, 27.

ОКТАБРЬСКАЯ КНИЖКА

«Православнаго Обозрѣнія»

Содержаніе: I. Слово высокопреосв. Дмитрія, архіепа Вольнскаго, въ церкви Острожскаго Кирилло-Меѳод. Братства — II Его же слово въ недѣлю девятую по пятидесятницѣ. — III Библейскіе рассказы и ихъ источники, указываемые наукою S. — IV Церковно-общественные вопросы въ нашей журналистикѣ: журнальныя и газетныя разсужденія о свободѣ совѣсти. А. Θ. Гусева. — V. Велікосовѣтскій расколъ. Гренвиль Вальдигревъ лордъ Редстоукъ, его жизнь, ученіе и проповѣдь Н. С. Лѣскова. — VI. Вопросъ о нашихъ монастыряхъ. По поводу „Опытъ VI. изслѣдованія объ имуществахъ и доходахъ нашихъ монастырей“ Н. А. Покровскаго. — VII Современное обозрѣніе по вопросу о сліянніи обще-образовательной духовной школы съ общею гражданскою. Б-аго. — VIII. Извѣстія и замѣтки: Соціализмъ въ германіи. — Провитель-

ственное рѣшеніе по вопросу о продажѣ восковыхъ свѣчъ. — Изъ отчета общ. возстановленія христіанства на Кавказѣ. — Новости въ Русской іерархіи. — Рѣчь высокопр. Платона. Въ приложеніи: IX. Св. Ипполита, философскія умозрѣнія или обличеніе всѣхъ ересей., Кн. IV. гл. 33 — 50.

Подписка на Православное обозрѣніе 1876 года продолжается. Въ слѣдующемъ 1877 году православное обозрѣніе будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ. Подписная цѣна съ перес. 7 р. Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала, при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, домъ свящ. П. Преображенскаго. Изъгородные благоволятъ адресоваться со своими требованіями исключительно такъ: Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель свящ. П. Преображенскій.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный: 1) Высочайшій Манифестъ (Церк. вѣстн. № 40) 2) Перемены въ Іерархіи (Церк. вѣстн. № 39) 3) Высочайшія повѣли и по духовному вѣдомству (тамъ же-) 4) Указъ Св. Синода о продажѣ восковыхъ свѣчъ, выдѣлываемыхъ на частныхъ заводахъ съ приложеніемъ указа Правительственнаго Сената (Тамб. Е. вѣд. № 13) 5) Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго Начальства по вопросу о томъ подлежатъ ли оплатѣ 40 копѣчнымъ гербовымъ сборомъ метрическія выписи, выдаваемая жителямъ и невѣстамъ для бракосочетаній, 6) Распоряженіе Курскаго Епархіальнаго Начальства о продолженіи сбора пожертвованій въ пользу страдающихъ славянъ Босніи, Герцоговины и Болгаріи. B) официальные извѣтія и замѣтки: 1) Правительство сообщеніе (Совр. № 113) 2) Слухъ объ утвержденіи проекта о правахъ и преимуществахъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Отдѣлъ неофициальный. 1) Поученіе о помощи страждущихъ слабявль, говоренное 10кт. Священ. Стефана Емельянова 2) Зам. о необходимости измѣненія внѣшней формы исповѣдныхъ вѣдомостей. Объявленія 18-л № Кур. енарх. вѣд. лицамъ, высланнымъ деньги и адреса, сланы на почту и отосланъ 29 Октября.

Редакторы: Ректоръ семинаріи прот. Матей Невскій.

Преподаватель Алексѣй Чистяковъ.

Печ. дозв. 1 Октября 1876 г. Цензоръ, прот. Василій Ильинскій.

Вѣлгородъ, типографія М. М. Гордона.

